

与祖国同行·优秀共产党员风采

蓬莱区登州街道三里沟村党支部书记郑晓东： 带领穷困村变示范村

他是“全国优秀城乡社区工作者”“山东省优秀共产党员”“山东省劳动模范”“山东省担当作为好书记”。他就是郑晓东，蓬莱区登州街道三里沟村党支部书记、村委会主任。2014年底，以郑晓东为代表的新一届村“两委”班子走马上任，9年后，他把一个“穷山沟”打造成干劲十足的示范村，并荣获“省乡村振兴示范点示范村”“省乡村振兴示范村”“省干事创业好班子”等多项荣誉。

实干凝心旧村换新颜

2014年前，三里沟村是出了名的脏乱差。面对窘境，郑晓东上任伊始，就深刻认识到：要打开工作局面，必须以村庄环境整治为突破口，解决好人心散、班子弱的问题。郑晓东立下规矩，村庄大小事务必须由“两委”班子议、党员共参与，逐步建立起党支部领导村级事务的威信。他决定以整治村内“三大堆”为着力点，改善村容村貌，凝聚人心。“看起来容易，做起来难”。虽多次入户动员，却少有人回应，更别提出工出力参与治理。面对这种情况，郑晓东认为，做一千次动员，不如来一次

实干。他带领“两委”干部先从清理自家门前“三大堆”做起，在工程建设中，更是亲自上阵坚守工地，不管烈日当头还是刮风下雨，项目工期昼夜连轴转……一系列工作的开展，让村民感受到了新班子真干事、干实事的决心，村民自觉参与村庄环境整治。打铁还需趁热。他又在群众“最急最盼”的问题上下功夫，围绕优化村容村貌，硬化道路2万多平方米，对全村污水管网进行统一处理，彻底清理垃圾死角；围绕办公服务场所建设，建设600平米的党群服务中心，方便村民生活；建设了老年日间照料中心，给老年人打造了温馨舒适的休闲之家、休闲之家；围绕加强综合环境治理，实现监控全覆盖，村里连续多年没有发生治安事件、没有一起信访案件。

党建引领绘就同心圆

办好农村事，实现乡村振兴，关键在党。郑晓东上任后，牵头制定了《三里沟村党员“十不准”规定》，这使得三里沟村党员参学率保持在95%以上。他以开展主题教育为契机，严格落实“三

会一课”等组织生活制度，除每月组织党员学习党章和系列讲话外，还借助“仙境党员之家”平台，组织观看榜样、廉政警示教育片等，增强组织生活感染力、吸引力。与此同时，他创新组织开展了党性体检、党员分类管理等工作，建立健全了村干部坐班值班、民主议政、民主协商等村级管理运行机制，“两委”干部、党员事事处处干在前、冲在前。连续多年组织开展党员联户活动，在他看来，走进群众家中，才能真正将工作做到群众心坎上。孤寡老人王大香家房屋漏雨，郑晓东立即组织人员进行修缮；村中20多户村民自来水管被冻吃不上水，郑晓东组织党员每天为他们送水，一送就是大半个月……在三里沟村，这样的事例不胜枚举。在郑晓东的倡导下，党员、村民代表还共同研究起草了村内第一部《村规民约》，使“有事好商量，众人的事情由众人商量”成为村庄治理规则。

产业“活水”浇灌富裕田

基础薄弱的三里沟如何富民兴村？这是郑晓东追求的更高目标。2018年

初，他带领村“两委”建起了馒头厂。成立之初，因缺乏渠道和知名度，销路一度不好。郑晓东带着“两委”干部跑市场，深入到城区各个小区和超市进行宣传，硬是靠两条腿和一张嘴，打响了“古槐馒头”的品牌，如今，“古槐馒头”代销点已达26个，年均增收20万元。

他还牵头成立党支部领办合作社，围绕村中古槐、古桥、古井“三古”资源，做好保护开发，增加休闲旅游的文化内涵。除了建设高温高效大棚，开展主食制作和配送业务，与丰源乳业合作酸奶厂等，他还流转了村内50多座闲置的胶东民居，规划设计古槐人家民宿群，建设了木屋群、树屋、阳光餐厅和仓库咖啡馆，以多元化的业态，助力乡村旅游的提档升级。

郑晓东深知，“一个村富了不算富，一起富才是真的富。”目前，以三里沟村为龙头，辐射周边孙家疃、遇驾沟等村的“1+2+N”示范片区已经初具雏形，初步形成了集民宿餐饮、果品采摘、红酒体验等为一体的产业布局，该示范片区预计可实现集体收入300余万元，提供就业岗位50余个。

YMG全媒体记者 慕溯

烟台杰瑞集团党委书记、工会主席王春燕： “党建+”激发非公企业活力

非公企业党建怎么干？烟台杰瑞集团党委书记、工会主席王春燕总结近20年非公企业党建实践经验，提出了“三融合三提升”理念，即将党组织发展与企业经营深度融合、将党员培养与员工成长深度融合、将党务活动与社会责任深度融合，持续提升企业生产力、竞争力和向心力，真正将党的政治优势和组织优势转化为企业的发展优势。

创新“党建+经营”模式

从2002年杰瑞集团成立之初，王春燕便负责党建工作，伴随杰瑞集团从十几个人的贸易公司成长到现今5600余名员工的上市公司。在她的推动下，杰瑞集团党委建立了9个党支部、46个党小组，并将党建理念融入API质量管理体系、HSE管理等现代企业管理制度中，为企业的快速发展作出了突出贡献。

“党员一持旗”是她带领杰瑞集团党委探索党建工作与经营发展融合互促的新举措。在她和集团党委的推

动下，党员/持有人一同参与公司发展方向、战略规划、企业营销、员工薪酬福利等决策，让党员带动持有人一同发挥先锋模范作用，不断促进企业发展。在这一政策的激励下，集团总工程师张树立带头组建的技术创新攻关小组，攻破重重难关，成功研发出被称为“大国重器”的4500型涡轮压裂设备，使我国成为全球第三个拥有该类设备的国家。

双重经验提升队伍竞争力

除了党务工作经验，王春燕还有着丰富的人力资源管理经验，在“如何将党内组织生活制度引入企业管理，提升企业员工整体素质”上，她有三个做法被企业员工赞不绝口。

王春燕的第一个做法是，将党员定期集中学习制度引入到企业管理上，积极推进“创建学习型型企业、争做知识型职工”活动开展，为人才队伍成长提供了丰富的学习机会。第二个做法是，借

鉴组织生活会“相互批评、自我批评”的做法，定期组织“请您给杰瑞挑毛病”活动，推进“红黑事件”激励机制，把自我批评、自我改进、自我提升的思路运用到改进提升企业管理实践中。第三个做法是，她主导推动杰瑞建立“导师”制度，通过量身定制，因材施教，实施“储备”“启航”“扬帆”“续航”“领航”5个系列的人才培养项目，增强他们的全局意识和组织能力。现如今，杰瑞依靠自身培育出专职研发人员1200余人，拥有全球最大的钻采设备研发团队，1个国家级科技创新平台和4个省级科技创新平台，23项技术成果达到国际先进水平。

激发担当作为使命

作为一个有担当的企业家，王春燕深知企业所肩负的责任。2020年疫情期间，王春燕带领集团党委委员进行爱心募捐，带动集团公司党员干部和广大员工也积极参与，杰瑞集团累计向烟台红

十字会捐款共1000万元。同年2月，在完成公司复工复产工作基础上，积极协助周边企业按照防疫要求进行复工复产准备工作。

杰瑞人有一个文化理想，“即使周围沦为荒漠，杰瑞也应是荒漠中的绿洲。”集团党委牵头，常态化开展“捍卫绿洲文化、争做杰瑞卫士”活动，上到高管、下到员工都拒收供应商任何礼品礼金，专心致志做企业、做产品、做技术。她还组织了“寻找我身边最需要帮助的人”公益项目，目前累计捐款1000余万元，救助困难家庭400余次。在她的感召引领下，杰瑞集团党员职工见义勇为、拾金不昧、乐于助人的事迹广受称赞，公司于2018年荣获“烟台市见义勇为先进群体”称号。

在王春燕带动和影响下，身边的党员群众牢记社会责任、积极回馈社会，为公司实现人才和战略的可持续发展奠定了坚实的基础，也为当地非公企业党建工作提供了可借鉴的经验。

YMG全媒体记者 慕溯

烟台市口腔医院东院区正式开诊

特色诊疗众多，北院区依然保留

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 苗玮 摄影报道)9月28日上午，滨州医学院烟台口腔医院、烟台市口腔医院东院区举行启用仪式。新院区的启用，将有效满足莱山周边地区及近郊城市群众口腔诊疗需求，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，助力“健康烟台”建设。医院党委书记、院长柳忠豪表示，医院在北马路的北院区依然保留，且将进行改造升级，而东院区在与北院区同质化管理的基础上，还增加了更多的舒适化诊疗、数字化诊疗新模式，设置了更多的特色专科门诊，力求将最好的口腔诊疗服务带给烟威地区的口腔患者。

新址在逛荡河东路，特色诊疗众多

烟台市口腔医院东院区，位于逛荡河东路1866号，新增面积17844平方米，是北院区的4倍，在此基础上，医院的布局、诊室都比北院区有一定的扩大，原设于枫林路2号2楼的住院部也全部搬迁至此，设有60张床位，而门诊总椅位达430张。

门诊设置上，除口腔种植科、口腔颌面外科、牙体牙髓科、儿童口腔科等重点专科外，还设置了一些更具特色的专科门诊，“像咬合门诊、颞颌关节门诊，我们还把颌面部微整形和牙齿美容结合，成立颌面美学中心。”柳忠豪说。

柳忠豪表示，口腔占面部的1/3，非常重要，医院的口腔颌面外科，诊疗范围是发际以下、颈部以上。“这一部分常规的炎症、肿瘤、外伤、整形，这都是我们的诊疗范畴。口腔和面部的解剖，显然是我们口腔专科医生更加熟悉，比如作为美容界最难的面部整形、脸型矫正，最重要的是骨矫正，这个对我们正颌外科来讲是非常专业的，我们把这个一切结合在一起，就是现在极具特色的颌面美容中心。”柳忠豪说。



烟台市口腔医院东院区启用仪式现场。

就诊方面，医院在细节处打造更加人性化的就医体验，“我们想打造一种区别于传统医院的就医感受，比如孩子们来就诊，我们有专门的游乐区域，就医时间与作业有重叠，我们就专门设置了学习区域，满足他们做作业的需求。二楼休闲区有咖啡和茶，还设置了棋牌桌，对于哺乳期的妈妈，我们更有专门的母婴室。”柳忠豪说。

“我们现在的病房也是优质护理病房，我们注重患者隐私，打造无陪护病房，就是患者在我们这里住院，有我们的护理团队贴心服务，甚至

不需要家属陪护，能做到真正以患者为中心。”柳忠豪说。

强调“精准、舒适、美学、微创”

采访中，柳忠豪不断强调“精准、舒适、美学、微创”，他认为，这简单的8个字，却是百姓看牙病的方向和结果，这也是医院的诊疗理念。

采用超声骨刀实现了微创拔牙，牙齿是“取出来”而不是“拔出来”，“我们一直强调要让患者感到舒适，其实有很多的方法，比如从患者入院开始，就有护理岗位引导患者放松，在治疗时，我们还可以使用笑气镇静、静脉复合麻醉、全麻下口腔治疗等方式，让患者尤其是儿童患者接受和愿意做口腔治疗，没有任何看牙的恐惧和痛苦。”柳忠豪说。

同时，柳忠豪表示，烟台市口腔医院一直坚持长期稳定的理念，他们希望为患者种植的牙齿、矫正完的牙齿或者其他治疗完成的牙齿，能保持长期的口腔健康，不但是要健康，还要兼顾美学和功能的稳定。“不要每年都要去拔牙，而是以维护为主。”

“今年是我们医院开展种植业务的第30年，30年的病例里，我们有很多患者都做到了10年到20年的长期稳定，我们完全可以达到这一目标。”柳忠豪说。

数字化手段让诊疗更有“预测性”

另外，东院区的一些特色诊疗，也会引领区域口腔医疗发展，甚至是对全省、全国口腔医疗都有一些推动。

以数字化诊疗为例，医院通过数字化进一步优化流程，比如患者入院后对患者口腔资料进行CBCT采集，包括面貌、牙齿和颌骨、口内扫描，将患者资料融在一个平台上，以此为基础构建一个电子虚拟患者，我们的医生治疗团队，就可以非常好的去研究病例，提出更加完善的治疗方案，另外，数字化还将进一步延伸，未来患者再次出现口腔问题时，可以不必来医院，只要在家里将收集的资料发到医院，医院就会给患者进行初步的诊断，这样一来会更加方便患者，让诊疗变得更加便捷、符合需求。

港城盛放石榴花

跳起来，舞起来，相偕相依一家人……走进鲁东大学活动室，二十名来自不同民族的师生正在抓紧排练，准备参加即将举行的全省民族健身操推广大赛。

鲁东大学师生共同演绎校园“民族风”的活动还有很多。

2022年，该校举办“喜迎二十大、同心跟党走·花开石榴红”——民族团结一家亲暨铸牢中华民族共同体意识专场文艺演出。2023年，举办“铸牢中华民族共同体意识·海峡两岸文化同源”京剧艺术联谊展演，创作《在一起》主题歌曲。作为山东省少数民族传统体育训练基地，精心培养各族运动员参加全省少数民族传统体育运动会、蹴球邀请赛等活动并取得优异成绩……形式多样，精彩纷呈，融入回族、壮族、满族、土家族、苗族、蒙古族等独具地方民族特色的节目在学校师生的共同演绎下，尽显独特人文风情和地域文化。

目前，该校有少数民族教职工49人、少数民族学生898人，其中本科生853人，研究生45人，包含32个民族，总数超过50人的民族有6个。为多层次、宽领域、深入推进民族团结进步创建工作，鲁东大学紧扣“铸牢中华民族共同体意识”主线，有形有感有效扎实推进民族团结进步事业创新发展。

近三年中，学校共组织近20个批次的社会实践团队赴新疆、内蒙古、广西、云南、青海、四川、甘肃、宁夏、贵州、西藏等地，开展民族理论政策宣讲、国家通用语言文字推广、志愿服务等工作。法学院师生在西藏创建了全国首个边境社工站建设模式——1511模式，引领学生用专业的社会工作方法为民族地区发展出谋划策，切实铸牢中华民族共同体意识。

彰显铸牢中华民族共同体意识意义的青年志愿服务交流活动，也在校园如火如荼地展开。鲁东大学通过扎实开展暑期“三下乡”社会实践活动暨“青年红色筑梦之旅”活动，引导广大青少年积极投身乡村振兴、环境保护、文化传承等志愿服务。学校荣获大学生志愿服务西部计划“全国优秀项目办”，稳步提升西部计划志愿服务人数。仅近三年，就有154名志愿者奔赴新疆、西藏、青海等地开展西部计划志愿服务。

在采访中记者了解到，为着力完善民族工作体制机制，维护民族团结和谐稳定，学校保障共居共学、共事共乐条件，坚持混合编班教学、住宿，做好民族餐厅及窗口的餐饮服务，还联合山东普贤基金会设立“石榴红”助学金。同时，用好学校少数民族专项奖学金，奖励少数民族优秀学生和困难学生，引导师生充分感受到各族人民亲如一家的温馨氛围。鲁东大学的民族工作先进典型事迹被多家媒体予以报道宣传，该校先后获评“全省民族团结进步示范单位”“山东省铸牢中华民族共同体意识研究基地”“山东省民族宗教理论政策知识竞赛最佳组织奖”“首批全省民族团结进步示范单位”。

站在校园青春靓丽的舞台上，鲁东大学的莘莘学子们正在成长为自觉维护中华民族共同体利益、实现中华民族的伟大复兴的青春力量。

YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道



民族健身操比赛。